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Здійснення російською федерацією 
збройної агресії проти України спри-
чиняє вкрай негативні наслідки для 
нашої держави, передусім пов’язані зі 
значною кількістю жертв війни й руй-
нуванням інфраструктури тощо. Своєю 
чергою це породжує нагальну потребу 
у своєчасному і точному ототожненні 
багатьох загиблих серед цивільного 
населення та військовослужбовців.

Станом на кінець 2023 р. в Єдино-
му реєстрі зниклих безвісти зареєстро-

вано 28 000 осіб. Як свідчить експертна 
практика, ця кількість, на жаль, зро-
статиме й надалі. Багато людей стали 
жертвами викрадень, примусової де-
портації або затримання без зв’язку 
із зовнішнім світом, що є явним і ци-
нічним порушенням міжнародного гу-
манітарного права, багато з них було 
вбито, про що свідчать виявлені масо-
ві й незаконні поховання [1].

Із квітня 2022 р. масові поховання 
виявлено на звільнених від російського  
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агресора територіях і, за прогноза-
ми, у майбутньому буде виявлено ще 
більше таких поховань з неідентифі-
кованими жертвами війни: військо-
вослужбовцями й  цивільними, яких 
уважають зниклими безвісти, поміж 
яких багато дітей і  людей похилого 
віку. Зокрема, унаслідок війни, теро-
ристичних актів і  пов’язаних з  ними 
обставин, такими жертвами є укра-
їнці та представники інших країн  [1]. 
Кожна з цих жертв потребує розшуку 
й ідентифікації.

Ефективне розв’язання цієї про-
блеми перебуває у площині теорії 
криміналістичної ідентифікації. Реа-
лії часу зумовлюють гостру потребу 
у  застосуванні найпрогресивніших 
технологій, поміж яких чільне місце 
посідають новітні методи судової ан-
тропології.

Закордоном (у Сполучених Штатах 
Америки та країнах Західної Європи) 
уже тривалий час успішно функціону-
ють підрозділи судових антрополо-
гів. Окрім того, програма Міжнарод-
ної комісії з питань зниклих безвісти 
(англ. International Commission on 
Missing Persons, ICMP) в  Україні під-
тримує зусилля органів влади, спря-
мовані на притягнення до  відпові-
дальності винних у скоєнні злочинів 
щодо всіх зниклих безвісти шляхом 
проведення ефективних і  достовір-
них розслідувань. Комісія сприяє по-
дальшому розвиткові та зміцненню 
технічного потенціалу України до рів-
ня, на якому можуть бути надані до-
кази в міжнародному суді, починаю-
чи з професійного вилучення останків 
загиблих, документування місця зло-
чину, визначення причини та способу 

смерті, здійснення процесу ідентифі-
кації [1].

Відомо, що кісткова тканина най-
більш стійка до впливу чинників на-
вколишнього середовища, а орга-
нічний матрикс кістки, на відміну 
від решти тканин організму, зберігає 
свою структуру тривалий час після 
смерті людини. Ця обставина стала 
підґрунтям для розроблення різних 
методик дослідження кісткових 
останків в експертній практиці іден-
тифікації особи.

Найбільш інформативні ідентифі-
каційні ознаки мають кістки черепа, 
оскільки очевидна анатомічна залеж-
ність між зовнішньою архітектонікою 
голови людини з усіма її індивідуаль-
ними особливостями й будовою че-
репа у конкретного індивідуума.

У першій половині ХХ  ст. в екс-
пертній практиці з метою ідентифіка-
ції особи успішно запровадили метод 
порівняльного дослідження  — фото-
суміщення прижиттєвого фотозобра-
ження особи й черепа; цією мето-
дикою до  сьогодні послуговуються 
в експертній практиці.

Черепно-лицеве накладання — це 
судово-експертне дослідження, під 
час якого фотографії (світлини) або 
фотокадри, зроблені з відеозаписів 
зниклої людини, порівнюють зі знай-
деним черепом (його 3D-моделлю). 
Спроєктувавши обидва зображен-
ня одне на одне (зіставивши відска-
новану тривимірну модель черепа 
з фотографіями (світлинами) облич-
чя / серією відеокадрів), можна іден-
тифікувати людину на основі подіб-
ності морфологічних ознак, спільних 
для обох об’єктів.
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Сучасні методи черепно-лицевого 
накладання, які ґрунтуються на  циф-
рових технологіях, передбачають за-
стосування спеціальних знань у  різ-
них галузях науки й техніки.

Слід зауважити, що ідентифіка-
ція особи за черепом людини та при-
життєвими фотографіями (світлина-
ми)  / відеозаписами не належить 
до завдань портретної експертизи 
(6.2  «Ідентифікація особи за озна-
ками зовнішності за  матеріальними 
зображеннями»), оскільки для до-
слідження цих об’єктів (тривимірних 
знімків черепа) необхідні спеціальні 
знання в галузі не тільки криміналіс-
тичної ідентифікації, а  й  судової ан-
тропології, інформаційних технологій 
та анатомії людини [2].

Нині назріла гостра потреба за-
провадити новий вид експертизи 
в  системі судово-експертних установ 
Міністерства юстиції України  — ан-
тропологічну експертизу.

Затребуваність у фахівцях-антро-
пологах продиктована викликами 
сьогодення.

Україна має висококваліфікова-
них фахівців, які можуть пройти нав-
чання, скласти іспити у Центральній 
експертно-кваліфікаційній комісії при 
Міністерстві юстиції України й надалі 
проводити відповідні експертні дослі-
дження у цій сфері. Так, відповідно до 
ст. 10 Закону України від 25.02.1994 р. 
№  4038-XII «Про судову експертизу» 
(зі змінами)  [3] і постанови Кабіне-
ту Міністрів України від 29.04.2015 р. 
№  266 «Про затвердження перелі-
ку галузей знань і спеціальностей, за 
якими здійснюється підготовка здо-
бувачів вищої та фахової передвищої 

освіти» (зі змінами)  [4], кваліфікацію 
судового експерта в  галузі антропо-
логічних досліджень можуть здобути 
фахівці науково-дослідних установ су-
дових експертиз Міністерства юстиції 
України, які мають вищу освіту, зокре-
ма, за такими спеціальностями:

•	 E1 «Біологія та біохімія»;
•	 I1 «Стоматологія»;
•	 I2 «Медицина»;
•	 I3 «Педіатрія»;
•	 I6 «Технології медичної діагнос-

тики та лікування (за спеціалі-
заціями)»;

•	 I7  «Терапія та реабілітація (за 
спеціалізаціями)» тощо.

Співробітники Національного на-
укового центру «Інститут судових 
експертиз ім. Засл. проф. М. С. Бока-
ріуса» Міністерства юстиції України 
розробили програми підготовки су-
дових експертів за цією експертною 
спеціальністю. Запровадження ново-
го напряму експертних досліджень 
за  згаданою вище спеціальністю 
дасть змогу значно підвищити мож-
ливості застосування судових експер-
тиз у судочинстві України.

Відкриття нової експертної спе-
ціальності «Антропологічні дослі-
дження» у системі судово-експертних 
установ Міністерства юстиції України 
сприятиме подальшому розширен-
ню кола кваліфікованих кадрів, спро-
можних розв’язувати питання, які ви-
никають у правоохоронних органів 
і судів під час розслідування та судо-
вого розгляду тяжких злочинів, зба-
гатить новими можливостями націо-
нальну судово-експертну діяльність, 
створить перспективи для наукової 
діяльності в цій сфері.
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